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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Aktionstage gegen Fake News, Desinformation und Verschwörungstheorien in Thü-
ringen

Am Dienstag, den 2. Mai 2023 fand die Auftaktveranstaltung "Wir sind das Original! Aktionstage gegen 
Fake News, Desinformation und Verschwörungstheorien" am Staatlichen Gymnasium "Hannah Arendt" in 
Erfurt statt.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/4878 vom 9. Mai 
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Juni 2023 beantwortet:

1. Finden die Aktionstage an allen allgemeinbildenden Thüringer Schulen statt? Falls nein, welche Schu-
len beteiligen sich daran (bitte unter Nennung der Schule sowie des Schulträgers)?

Antwort:
Die Aktionstage "WIR SIND DAS ORIGINAL! - Aktionstage gegen Fake News, Desinformation und Ver-
schwörungstheorien" wurden in Federführung der Thüringer Landesmedienanstalt durchgeführt und rich-
ten sich als Angebot an alle allgemeinbildenden Thüringer Schulen. Die teilnehmenden Schulen an den 
Schülermedientagen (Modul 1) sind auf der Homepage der Thüringer Landesmedienanstalt1 dokumentiert.

2. Handelt es sich bei den Aktionstagen um ein singuläres Ereignis oder werden die Aktionstage auch in 
den kommenden Schuljahren durchgeführt?

Antwort:
Die Aktionstage fanden 2022 und 2023 statt. Über eine erneute Durchführung in 2024 wurde noch nicht 
entschieden.

3. Finden die Aktionstage während des regulären Unterrichts statt und falls ja, wie viel regulärer Unterricht 
ist hierdurch ausgefallen?

Antwort:
Die Aktionstage fanden fachintegrativ im Rahmen des verbindlichen Kurses Medienkunde statt.

4. Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl der in der Thüringer Schulcloud angebotenen Medien? 

Antwort:
Die in der Thüringer Schulcloud über den Lernstore nutzbaren Medien werden über Schnittstellen ver-
fügbar gemacht. Hauptquelle ist die Mediothek im Thüringer Schulportal.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Das Thüringer Institut für Lehrerfortbildung, Lehrplanentwicklung und Medien (ThILLM) stellt in der Me-
diothek des Thüringer Schulportals den Unterricht ergänzende digitale Materialien bereit, die keinerlei 
verbindlichen oder empfehlenden Charakter tragen. Kriterien sind die pädagogische Verwendbarkeit, die 
kosten- und urheberrechtsfreie Nutzbarkeit für Schule und Unterricht.2 

Die Auswahl der in den Kursen in der Thüringer Schulcloud verwendeten Medien (aus dem Lernstore 
oder aus anderen Quellen) obliegt den Pädagoginnen und Pädagogen, welche die Kurse für ihre Klas-
sen erstellen. 

5. Wie viele Zeitungsverlage beziehungsweise Medien wurden angefragt, ob sie sich an den Aktionstagen 
beteiligen möchten und wie viele Zeitungsverlage haben dies abgelehnt? 

Antwort:
23 Zeitungsverlage beziehungsweise Medien wurden angefragt. Kein Zeitungsverlag hat dies abgelehnt.

6. Weshalb haben sich die unter Frage 5 angefragten Zeitungsverlage nicht an der Aktionswoche beteiligt?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.

7. Sollen über den Aktionszeitraum hinaus Tageszeitungen in der Thüringer Schulcloud angeboten wer-
den? Wenn nein, warum nicht? 

Antwort:
Das ThILLM bietet grundsätzlich keine Tageszeitungen an, weder über das Thüringer Schulportal, noch 
über die Thüringer Schulcloud. Es werden Auszüge aus Tageszeitungen sowie vereinzelt nicht aktuelle 
Ausgaben von Tageszeitungen verwendet, um zum Beispiel deren grundsätzlichen Aufbau zu zeigen.

8. Entstehen dem Freistaat Thüringen durch die Kooperation mit Medienunternehmen Kosten und falls ja, 
in welcher in Höhe?

Antwort:
Im Rahmen der Aktionstage "WIR SIND DAS ORIGINAL! - Aktionstage gegen Fake News, Desinforma-
tion und Verschwörungstheorien" sind dem Freistaat Thüringen keine Kosten durch die Kooperation mit 
Medienunternehmen entstanden.

Holter 
Minister

Endnote:

1 https://www.tlm.de/medienbildung/journalismus-macht-schule
2 https://www.schulportal-thueringen.de/media/mediothek/nutzungsbedingungen
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